

小法庭助力铺就山区产业发展大道

通讯员 祝高承

地处浙江西部的衢州市衢江区，是浙江省26个加快发展县之一，特别是北部山区，经济底子薄弱。衢江区人民法院杜泽人民法庭便驻扎在这里。近年来，杜泽法庭转换理念，聚焦守护产业发展，努力将审判优势转化为乡村振兴的动源。

延展职能， 助力低效产业升级

在衢江最北片的山岗，有着漫山遍野的茶树。这里是上方“钙都”，一个以石灰生产为主的工业重镇。

很难想象，几年前，眼前的山岗堆满着石灰生产残渣，风一吹，便尘土飞扬。当地群众苦不堪言，政府也下定决心整改高污染的手工作坊式窑厂。

“当时给政策请我们来，现在又让紧急关停。我们坚决不搬！”陈建宏是一家小窑厂的负责人，与其他窑厂主一样，心里万般不舍。整改遇到阻力，政府与法庭联系，希望法官能帮忙协调。

“服务地方发展，法庭责无旁贷。”杜泽法庭没有回绝，反而靠前一步。

一连几日，与乡镇干部一同，法官对几家小窑厂情况进行了再摸排，并重新审定“一厂一策”关停方案。摸清底数后，法官决定采取“逐个击破”策略，随后便开展实地走访。

“不瞒你说，我也算是半个上方人。试问，谁不想让这里变美呢？”法官与陈建宏唠起了家常，以此为切口，与其讲法理、谈情理，并合理回应关键的赔偿问题。

了解到其还面临着内部股东分配争议，法官也耐心一并给出了分配方案。几经劝说，陈建宏的内心终于有了动摇，其他几家也相继签订了协议。

不少小窑厂通过整合，成了封闭式作业的现代化工厂，搬进新规划的工业园里，产值翻了翻。

此后，当地又实施白茶种植等举措，生态焕然一新。不少群众感慨：“绿水青山当真成了金山银山。”

联动联调， 保障规模农业成长

时值盛夏，在杜泽法庭举办的劳务工资发放会现场，被告某农业公司负责人连声道谢：“徐法官，没有你们，真不知道如何渡过这个难关。”

故事可追溯至2022年，为推动茭白产业做大做强，当地招引了一家农业公司，流转某村100余亩土地用作种植，吸纳了不少村民来此务工。

今年年初，因股东临时撤资，该公司出现资金链紧张。闻讯后，村民们一窝蜂前往讨要欠款，未果，又集体向法庭提起诉讼。了解情况后，法官第一时间组织了双



方调解。

“我们正在想办法筹措资金，能不能再宽限些日子？”现场，被告公司负责人态度诚恳。

考虑今年的茭白即将上市，事情或许还有转机，法官一边安抚村民情绪，一边思忖解决办法。

矛盾焦点在于村民想立即拿回报酬、落袋为安，公司短期内又难以筹到资金。如果走正常司法途径，恐怕难以妥善解决问题，法官随即寻求镇政府帮助。

针对资金症结，法官给出建议，由镇政府协调银行给予紧急贷款，用于即刻支付村民劳务所得。至于土地租金等，待茭白上市后，再行分期偿还。方案获得一致通过，问题随之迎刃而解。

实际上，随着当地农业的规模化发展，类似的土地承包权纠纷等问题时常发生。为更好应对解决，杜泽法庭与辖区派出所、司法所等建立了联动联调机制，通过日常通报、磋商研判、联合处置，有效实现涉农问题的早发现、早化解。据悉，2023年以来，杜泽法庭已联动处置纠纷210余起。

树立规则， 支持新业态培育

“汪法官，民宿老板坚持不退钱，就要打起来了。您赶紧来一趟。”一大早，杜泽法庭法官汪琳就接到电话，另一头，东坪村共享法庭负责人姜翠英焦急道。

原来，杜泽法庭辖区的东坪村，是个“网红村”。初秋，村里的柿子成熟变色、挂满枝头，不少游客都慕名来“打卡”。因此，村里的民宿生意一直红火。

家住市区的李女士，本打算柿子挂红时结伴到此小住，通过微信预订了民宿，并预付1500元。等到日子，朋友却因故不能赴约，李女士要求退款，不料遭到拒绝。

“APP上预订酒店都能退款，凭什么不给退？”“后面已经推了好几个单子。现在临时不住想退钱，门都没有。”双方一度僵持不下。

了解事情原委后，法官也犯起了难。民宿是眼下时髦的业态经济，但对消费者改变行程，预付款能不能退的问题，当地尚未形成统一的处理规范。

从实际处出发，于公正处着手，退房确实给民宿带来了损失，李女士的说法也不无道理，法官当起了“和事佬”，通过摆事实、讲道理，最终，双方达成和解，同意由李女士赔偿800元作为补偿。

管中窥豹，意识到情况可能不是个例，杜泽法庭专门就此展开了走访调查。

发现问题的确普遍存在后，法庭与市场监管管理所取得联系，就加强民宿管理问题提出建议，并一同组织了“普法进民宿”活动，帮助树立规则意识。据了解，当地涉民宿消费纠纷较前已下降近40%。

赓续红色血脉

通讯员 金闪闪

与法同行 守护一夏

暑期来临，杭州临平法院组织开展“与法同行 守护一夏”暑期法治公开课系列活动，寓教于乐，引导未成年人树立正确的法治意识，与阳光为伴，遇上违法行为勇敢说“不”。

通讯员 陈丽玲 孙芷君

遗爱祠焕“新颜”

通讯员 章韶兵 周瑶

本报讯 “300多岁的遗爱祠得到了有效保护。”7月30日，遂昌县检察院检察官来到遗爱祠回访时，发现原先倾斜的门墙已加固，周围环境经过清理不再杂乱，现场面貌已有很大改善。

据悉，遗爱祠是清康熙五十一年（1713年），时任遂昌县令缪之弼为纪念明代万历年间遂昌县令，文学家、戏剧家汤显祖而建。由于历史原因，遗爱祠原建筑房屋于二十世纪60年代拆除，目前仅剩门墙，门墙额框砖浮雕“遗爱祠”三字。因其具有重要的历史文化价值，遗爱祠（门墙）于1981年9月被列入遂昌县首批文物保护单位。

2024年2月27日，遂昌县检察院接到“益为公”志愿者、县政协委员周女

士关于“遗爱祠历史风貌被破坏”的举报线索。

收到线索后，检察官立即前往现场了解情况。“调查时我们发现，遗爱祠本体年久失修缺乏管护，且门墙已发生倾斜，有多处裂缝，有倒塌损毁风险。周边还有人种菜、晾晒衣物，乱搭雨棚等。”承办检察官介绍，且经调查，当前全县县级文物保护单位均暂未划定公布文物保护范围和建设控制地带，影响文物保护工作开展。

4月12日，遂昌县检察院依法向相关职能部门制发公益诉讼检察建议，督促其依法承担文物保护监管工作，对由其管理使用的国有不可移动文物进行修缮、保养，同时及时划定并公布县级文物保护范围和建设控制地带；对危害文物保护单位安全、污染文物保护单位

及其环境、破坏文物保护单位历史风貌的已建设施、建筑物、构筑物，应当责令限期治理。

相关职能部门收到检察建议后，积极开展遗爱祠保护工作。一方面，对遗爱祠进行临时抢救性加固，协助有关部门完成遗爱祠口袋公园的规划设计。另一方面，督促相邻业主单位对遗爱祠周边进行整改，并安排施工单位对周边垃圾、杂草等进行清理。

此外，相关职能部门还对包括遗爱祠在内的全县67处县级文物保护单位保护范围和建设控制地带进行划定。目前，已完成普查工作，并初步划定文物保护范围和建设控制范围，在向各有关单位和部门征求意见后，下一步将统一上报该县人民政府进行审批和公布。

打造勤廉队伍

通讯员 高旻 葛培兴

本报讯 今年以来，台州市公安局椒江分局巡特警大队全力打造勤廉特警队伍，借力“青蓝党员争锋计划”，在常态廉政教育、规范队伍监管、激发勤廉担当等方面精准发力，纵深推进勤廉队伍建设。

大队采取分类管理、日常监督巡查的方式，以两周为一轮次，加密值班领导对在岗、饮酒等情况的不定时抽查频次。实施警属助廉，落实全警家访全覆盖，延伸监督管理触角，在时间、空间上织严织密监督网络。在接处警、巡逻防控、警容风纪、值班备勤、车辆管理、内务卫生、枪支交接等方面制定详细规章制度，为全体民辅警的职权职责、警务活动划定勤廉标准。